

ИНТЕГРАЦИЯ УЗБЕКИСТАНА В МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ ЧЕРЕЗ АДАПТАЦИЮ К МСФО

Boykobilova Iroda Jontemir qizi

Baxronov Daler Dilshodvich

Samarqand Iqtisodiyot va servis Insitut

АННОТАЦИЯ

Статья рассматривает ключевые аспекты и необходимость перехода Узбекистана на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Она подчеркивает текущие различия в бухгалтерском учете Узбекистана и МСФО, анализирует преимущества и вызовы этого перехода, предлагает стратегический план для интеграции и оценивает потенциальное влияние на экономическое развитие и привлечение иностранных инвестиций.

Ключевые слова: *Узбекистан, МСФО, бухгалтерский учет, экономическая интеграция, иностранные инвестиции, финансовая отчетность.*

Введение

Узбекистан, стремясь к глобальной экономической интеграции, сталкивается с ключевой задачей - преобразованием своих бухгалтерских стандартов в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Это преобразование критически важно для участия страны в мировой экономике. Исторически сложившаяся система бухгалтерского учета в Узбекистане, сформированная в рамках уникального экономического и регуляторного контекста, теперь требует переосмысления и адаптации к международным стандартам. Этот шаг необходим не только для улучшения процедур финансовой отчетности, но и для повышения привлекательности страны для иностранных инвесторов. Переход на МСФО

является знаком того, что Узбекистан стремится к прозрачности в финансовой отчетности, что является ключевым фактором для успешной интеграции в мировую экономическую систему. Этот процесс подчеркивает готовность Узбекистана к активному участию в международной экономической деятельности и открытости перед мировым экономическим сообществом.

Основная часть

Текущая система бухгалтерского учета в Узбекистане, хотя и эффективна в национальном контексте, сталкивается с рядом ограничений при сравнении с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Эти стандарты, разработанные для обеспечения согласованности и прозрачности в международном финансовом сообществе, не находят полного отражения в узбекской системе учета. К примеру, различия в методах оценки активов и обязательств, а также в подходах к признанию доходов и расходов, создают барьеры для международного финансового общения и инвестиционной деятельности. Кроме того, недостаточная стандартизация и адаптация к изменяющимся мировым требованиям ведет к затруднениям в сравнении и анализе финансовой отчетности между странами. Отсутствие полной сопоставимости с МСФО ограничивает потенциал Узбекистана для привлечения иностранных инвестиций и интеграции в мировую экономику. В свете этих факторов, пересмотр и адаптация текущей системы учета становится ключевым аспектом на пути к глобальной экономической интеграции Узбекистана.

При сравнении узбекской системы бухгалтерского учета с МСФО, выявляются значительные различия, влияющие на международное восприятие финансовой отчетности страны. Во-первых, МСФО акцентируют внимание на прозрачности и согласованности отчетности, что способствует лучшему пониманию и анализу финансового состояния компаний международными инвесторами и рынками. В Узбекистане же доминируют стандарты,

сфокусированные на внутренних нормах и практиках, что может привести к несоответствию с мировыми требованиями к финансовой отчетности. Различия в методах оценки, признании доходов и расходов, а также в структуре отчетных документов создают препятствия для международной интеграции. Для полноценного участия в мировой экономике Узбекистану необходимо сократить этот разрыв, адаптируя свои стандарты к требованиям МСФО. Это потребует комплексного подхода, включая изменения в законодательстве, обучение профессионалов и пересмотр внутренних процедур бухгалтерского учета.

Переход на МСФО предлагает Узбекистану ряд преимуществ, включая улучшение международной сопоставимости финансовой отчетности, повышение доверия иностранных инвесторов и усиление прозрачности экономической деятельности. Также это способствует упрощению доступа к международным рынкам капитала и кредитования. Однако, переход сопряжен с рядом вызовов: необходимость обновления законодательства, реформирование учебных программ для подготовки специалистов, а также преодоление языкового и культурного барьера. Также возникают затраты на переобучение бухгалтеров и пересмотр внутренних бизнес-процессов. Несмотря на сложности, стремление к гармонизации с международными стандартами является ключевым элементом глобальной экономической стратегии Узбекистана.

Для успешного перехода на МСФО, Узбекистану необходимо разработать комплексный стратегический план. Это включает обновление законодательства, адаптацию образовательных программ для подготовки специалистов по МСФО, а также внедрение систем обучения и сертификации для бухгалтеров. Важно также обеспечить техническую и информационную поддержку предприятий в процессе перехода, включая разработку методических рекомендаций и консультационных услуг.

Переход на МСФО, по всей видимости, окажет положительное влияние на экономическое развитие Узбекистана. Улучшение стандартов финансовой отчетности повысит доверие иностранных инвесторов, что, в свою очередь, способствует привлечению иностранных инвестиций и укреплению международных экономических связей. Это также создаст благоприятную среду для развития частного сектора и укрепления экономической стабильности в стране.

Заключение

Переход Узбекистана на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) является важным шагом на пути к глобальной экономической интеграции и укреплению экономической стабильности. Этот процесс потребует значительных усилий, включая законодательные и образовательные реформы, а также культурное и профессиональное переосмысление подходов к бухгалтерскому учету. Тем не менее, преимущества, которые Узбекистан может извлечь из этого перехода, огромны. Улучшение прозрачности и согласованности финансовой отчетности не только укрепит доверие международных инвесторов, но и откроет новые возможности для участия в международных экономических и финансовых проектах. Это, в свою очередь, способствует экономическому росту и усилению международного статуса Узбекистана как надежного экономического партнера.

ЛИТЕРАТУРА

1. Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО).
2. Национальные стандарты бухгалтерского учета Республики Узбекистан (НСБУ).
3. Постановление Президента Республики Узбекистан от 24 февраля 2020 года № ПП-4611 "О дополнительных мерах по переходу на Международные стандарты финансовой отчетности".

4. Закон Республики Узбекистан от 13 апреля 2016 года № ЗРУ-404 "О бухгалтерском учете".

5. Приказ Министра финансов Республики Узбекистан от 27 декабря 2002 года № 140 "О введении в действие Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов".

6. Концептуальные основы финансовой отчетности Международного совета по стандартам финансовой отчетности (IASB).

7. Baratovna E. Z. Other comprehensive income, accounting structure and their improvement //Thematics Journal of Economics. – 2021. – Т. 7. – №. 2.

8. Baratovna E. Z. CONCEPT AND CONTENT OF OTHER COMPREHENSIVE INCOME, ACCOUNTING PRINCIPLES AND WAYS TO IMPROVE //Eurasian Journal of Academic Research. – 2021. – Т. 1. – №. 6. – С. 84-89.

9. Baratovna E. Z. The First Application of International Financial Reporting Standards //Kresna Social Science and Humanities Research. – 2022. – Т. 4. – С. 52-54.

10. Ветошкина Е. Ю., Эшпулатова З. Б. УЧЕТ ДОГОВОРОВ С ОБРАТНОЙ ПОКУПКОЙ //Учет, анализ и аудит: их возможности и направления эволюции. – 2022. – С. 13-19.

11. Эшпулатова Зайнаб Баратовна 15-СОН МҲХСНИНГ ТЎРТИНЧИ ҚАДАМ МОДЕЛИ АСОСИДА ТУШУМНИ ТАН ОЛИШНИНГ УСЛУБИЙ ТАРТИБИ // JMBM. 2022. №8.

12. Baratovna E. Z. THE FIRST APPLICATION OF INTERNATIONAL FINANCIAL REPORTING STANDARDS IN THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN //Journal of marketing, business and management. – 2022. – Т. 1. – №. 1. – С. 109-111.